



茹会(左二)在田地中查看小麦长势。

## 高青县推广粮食生产社会化服务新模式 农民种粮有了全程保姆服务

文/图 记者 张晓宁  
通讯员 王克军

近日,高青县木李镇乾旺村的田间地头一片繁忙景象,空中植保飞机轻盈作业,地面智能喷灌机水花四溅,碧绿的麦苗随风晃动,一幅现代农业耕耘图徐徐展开。

木李镇乾旺村种粮大户茹会站在地头,看着来回穿梭的机械,泥土的气味混合着麦香扑鼻而来。茹会说去冬今春风调雨顺,今年他家的小麦肯定还会增产。丰收在望,对于种了一辈子粮食的老农民来说,这就是最幸福的时刻。

位于黄河三角洲腹地的高青县,是全国产粮大县。近年来,围绕“优质粮食工程”,该县精心实施50万亩品质原粮基地县项目和粮食产后服务中心项目,推动土地适度规模化经营和高标准农田建设,大力推广统防统治、代耕代种、土地托管等服务模式,统筹做好粮食产前、产中、产后服务,把种粮变得更专业、更智能、更简单。

茹会正是看准了国家稳定粮食生产的大趋势,身为村党支部书记的他,通过党支部领办粮食种植专业合作社,一心一意发展粮食产业,流转的土地越来越多,粮食产量也越来越高,而成本却越来越低。回想以前,年轻力壮的茹会与妻子辛辛苦苦操持着家里的十几亩口粮地,费心费力不说,产量还很低。“这都是托了粮食生产社会化服务的福。”茹会说。

茹会嘴里的“社会化服务”,正是与他们村紧密合作的中化高青MAP(Modern Agricultural Platform“现代农业平台”)现代农业技术服务中心所提供的。以将高青打造成建制镇优质粮食订单生产基地县为目标,这个中心正着力在全县打造“MAP”镇、“MAP”村,可为农民提供从良种供应、耕种播收、化学防治、订单回购到粮食仓储的全过程社会化服务,实现粮食规模化、产业化种植,帮助农民种出好粮食,卖

出好价钱。

去年,茹会种植的280多亩小麦大获丰收,从播种到收获MAP服务全程保姆式代管,他基本没大操心。就连以前最为头疼的晒粮难问题,在2019年麦收前也得到解决。高青县作为山东省首批粮食产后服务中心项目建设单位,以粮油烘干清杂能力建设为重点,投资600多万元建设了粮食产后服务中心,为粮农提供“代清理、代干燥、代储存、代加工、代销售”等服务。目前日烘干能力已达到300吨,彻底解决了农户粮食产后清理、干燥、收储、加工、销售等难题。

“以往晒粮至少需要四五天,要是摊上阴雨天,保不准就会发芽发霉。”每到粮食收获季节,茹会都会担心吊胆,生怕赶上坏天气。现在好了,新建的粮食产后服务中心离他们村不到3公里,他们将收获的新粮直接从地里运过去,通过清理、烘干、分级等工序后,将粮食直接销售或入仓保

存,既省时省事又省心。

2月5日,中央一号文件公布后,让宅在家里防疫的茹会倍加振奋。“确保粮食安全始终是治国理政的头等大事。粮食生产要稳字当头,稳政策、稳面积、稳产量……”对这些内容表述,他接连读了好几遍。之后他连夜召集起合作社的理事们,戴上厚厚的口罩逐字逐句学习“一号文件”,顺势谋划发展,当场达成一致,决定再引导其他自然村的土地进行流转,实现以乾旺行政村为中心,带动其他自然村土地全部流转,将合作社粮食种植面积突破1000亩。

“手里有粮,心中不慌。再过两个月,合作社刚签订流转合同的这方圆1000多亩土地将全部种上玉米,一季产量少说也得120万斤,咱老百姓的饭碗一定会端得更稳。”冬小麦丰收在握,茹会已开始在心里谋划着夏粮生产。到那时处处热火朝天,飞机天上飞,农机地上跑,一定又是一番好景致……

## 多部门联合 专项整治渣土车

记者 张晓宁  
通讯员 孙乙丁 报道

晨报讯 近日,桓台县综合行政执法局联合交警、交通部门开展渣土车专项整治行动。

针对渣土车运输线路分布规律和“昼伏夜出”的特点,桓台县综合行政执法局与交警、交通部门采取定点检查和不定时的巡逻相结合的模式,严查渣土车不采取密闭措施或密封不严、抛洒漏、超载超速、涉牌涉证等违法违规行为,一经发现一律重罚。

下一步,桓台县综合行政执法局将继续联合交警、交通部门开展整治行动,严管重罚、长效治理、形成合力,进一步加大渣土运输违法查处力度,严厉查处渣土运输违法违规行为。

## 高青县高城镇 党建引领 “4+1”助力脱贫攻坚

记者 张晓宁  
通讯员 李延泽 王克军 报道

晨报讯 “咱村里的每名党员都要联系帮带一名贫困户,带动贫困户能够真脱贫、脱真贫。”近日,高青县高城镇大张村党支部书记张良午正在给联户党员和贫困户开展“精准扶贫、结对帮扶”主题党日。

“每周六上午的会议我们党员必‘打卡’,疫情防控期间我们作为党员天天值班值守尽力,现在脱贫攻坚也不能少了我们。”大张村党员张吉代说道。目前,他已与村里的贫困户结成对子。

家住高城镇西关村的陈波介绍,他患脑出血近10年了,行动十分不便,以前有联户干部、包村干部、家庭医生经常来家里嘘寒问暖,现在又有了联户党员赵晓波定期来帮助,他心里更踏实了。

今年以来,高青县高城镇开展党建引领“4+1”活动,“4”是每户贫困户均保证包村干部、联户干部、签约医生、联户党员四方帮扶到位,“1”是每周六包村干部、联户党员及贫困户召开1次“精准扶贫、结对帮扶”主题党日,受到了群众的点赞。

党员做得好,群众跟着跑。“这是张吉代刚刚给我送来的床单,还给我扫了院子,我在工业园里找到了一份工作,也可以挣工资了,不能总给大家添麻烦。”大张村贫困户王同峰说。

## 金融服务站开到家门口 办业务省时又省力

记者 荆殊葳 报道

晨报讯 “金融服务站设在家门口太方便了,我们存钱取钱、查余额再也不用大老远地往县城跑了。”桓台县起凤镇鱼龙村村民说。5月13日,青岛银行淄博桓台支行在起凤镇鱼龙村举行普

惠金融服务站开业仪式,这是青岛银行在淄博设立的第一家为农民服务的“村口银行”。

仪式现场,金融服务站工作人员向在场村民发放宣传资料,介绍服务站的便民功能及办理业务。鱼龙村

普惠金融服务站站长田茂霞告诉记者:“别看服务站小,却给乡亲们带来了很大的便利。大伙儿可以来这儿办理助农取款、现金汇款、转账汇款、余额查询、代理缴费等业务,出了家门口能办理业务,省时又省力。”

青岛银行将以鱼龙村普惠金融服务站的开设为起点,迈出“融入乡村、服务农村”的关键一步,把安全、经济、便捷的金融服务送到村口田间、送到老百姓身边。

## 胆真大! 15岁少年无证开车上路

桓台交警大队及时布控将其查获

记者 张晓宁

通讯员 滕修龙 报道

晨报讯 近日,一名15岁的少年瞒着父母,在桓台开着自家汽车上路行驶,交警将其查获后,发现该车辆还涉嫌使用其他车辆号牌。

5月11日,桓台交警大队城区一中队通过集成平台布控时,发现车牌为鲁Q82\*\*\*白色依维柯客车驾驶证信息

异常,上午10点左右,该车顺S29连接线由西向东行驶,行驶至S29与宫荆路路口东20米处时,被早已在此布控的民警查获。

当民警拦停车辆,看到驾驶员时大吃一惊,明显就是一个未成年的孩子。民警要求驾驶员出示驾驶证和行驶证,该驾驶员支支吾吾,说自己没带。民警通过公安网查询发

现,该车驾驶员高某,年仅15周岁。经询问得知,高某是一名初三的学生,觉得自己车技挺好,便背着家长驾驶车辆上路行驶。不仅如此,该车辆还涉嫌使用其他车辆号牌。随后,民警依法通知高某的父亲,要求将高某带回严加管教并将机动车依法扣留。在民警的批评教育下,高某及其家长深感愧疚,高某家长表示以

后会对孩子多加看管,并且承诺不会再发生类似的行为。

根据道路交通安全法规定,无证驾驶将面临罚款1000元,并处15日以下行政拘留的处罚;使用其他车辆号牌将被处以罚款2000元、驾驶证记12分的处罚。由于高某未满18岁,拘留将免于处罚。目前,该案件还在进一步处理中。

## 挂失公告

高新区思涵茶行丢失营业执照副本,统一社会信用代码: 92370300MA3Q6KE615。

特此公告!